

奋楫逐浪五载路 破茧成蝶正当时

——德安县“十四五”经济社会发展综述



德安县城

站在“十四五”规划圆满收官的历史节点回望，赣北大地、鄱阳河畔的德安，发展脉动强劲、奋进足音铿锵。一个个重大项目落地生根，一项项改革举措破题见效，一幅幅城乡新景次第铺展，共同汇聚成高质量发展的壮阔画卷。五年来，德安县以只争朝夕的使命感、真抓实干的行动力，交出了一份份量十足、成色鲜明的发展答卷。

“十四五”时期，德安县围绕“强工兴旅、绿色发展、城乡一体、幸福宜居”发展思路，坚持稳中求进工作总基调，高效统筹经济发展、产业升级、改革创新、城乡建设和

民生改善，走出了一条具有德安特色的高质量发展新路径。五载耕耘，硕果盈枝。全县经济运行稳中向好、进中提质，产业结构持续优化，城乡面貌焕然一新，民生福祉显著提升。五年间，德安县三次获综合考核第一等次，先后荣膺全国县域商业“领跑县”、全国第四批节水型社会建设达标县、全国信访工作示范县、全国义务教育优质均衡发展县，江西省第二批“五型”政府建设示范县、江西省生态园林城市、江西省生态文明建设示范县等一系列荣誉，为县域发展积蓄了坚实底气。

强工兴旅双轮驱动 夯实高质量发展硬支撑

产业是发展的根基。“十四五”时期，德安县坚定不移实施工业强县战略，现代轻纺、装备制造、电子信息三大主导产业加速崛起。打造纺织服装、装备制造2个省级先进制造业产业集群和1个纺织功能面料省级特色产业集群，江西省纺织服装研究院、全国钢构行业江西协会顺利落户，创建省级纺织产业大脑，承接全国纺织产业集群发展大会、长三角四省一市钢结构行业高质量发展大会等重大活动，构筑起产业发展的坚实基座。深入推进全县制造业“5210”行动和产业链链长制，创新设立以首位产业和主导产业为核心的驻外招商团，形成精准招商、链式招商新模式。德鑫纺织、上好佳三期、华昌科技、富煌钢构等一批优质项目接续落地、扩能提质，“选择德安就是心安”的营商口碑愈发响亮。

科技创新和数转智改为工业发展注

入澎湃动能，先后获批全省中小企业数字化转型试点县、省级纺织服装行业数字化转型促进中心，高新技术企业、专精特新中小企业数量持续增长，省级纺织产业大脑、数智工厂加快建设。工业的硬核实力，成为县域经济稳健前行的坚实支点。

文旅产业则成为激活发展的“柔性引擎”。义门陈文化产业园建成运营，央视纪录片《义门陈氏—千古人间义字香》全球播映，全网总浏览量达1.3亿次；“隆平故里”火热开园，广播剧《禾下乘凉梦》摘得第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖，万家岭大捷纪念园创成国家4A级旅游景区，微短剧《山河不忘》在央视网上线，播放量突破1000万次。庐境酒店、德安博物馆、“一粒种子”公园等一批文旅新地标相继亮相，夜间经济、演艺经济持续升温。工业的铿锵与文化的诗意在德安交相辉映。



▲义门陈文化产业园



◀袁隆平祖居

▼江西宝鑫纺织有限公司



民生优先共享发展 托举群众幸福崭新高度

发展成果，最终要体现在群众的笑脸上。

五年来，德安县坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，民生支出占财政支出比重长期稳定在80%左右，城镇、农村居民人均可支配收入年均增长均跑赢地区生产总值增速。

就业形势保持稳定。累计新增城镇就业1万余人，转移农村劳动力7000余人，发放创业担保贷款4.5亿元，零就业家庭实现动态清零，群众稳定的幸福更有保障。

公共服务持续提质。教育领域深化综合改革，新建、改扩建多所中小学和幼儿园，新增学位8250个，全面实行“阳光招生、阳光分班”，被教育部认定为全国义务教育优质均衡县。

医疗卫生体系加快完善，县总医院正式挂牌，县人民医院新院区启用，妇幼保健院、医养联合体加快建设，紧密型县域医共体稳步推进。养老服务体系建设不断健全，县养老服务中心主体完工，“全域养老”探索迈出关键一步。

聚焦群众急难愁盼问题，一批长期困扰群众的历史遗留问题得到有效解决。不动产登记难、校园餐安全等突出问题集中整治见行见效，民生实事一年接着一年办，群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

党建引领夯基固本 激活社会治理内生动力

办好德安的事，关键在党。

“十四五”以来，德安县坚持以高质量党建引领高质量发展，干部作风更加务实清廉，干事创业氛围更加浓厚。

改革创新不断深化。乡镇履事项清单改革成效显著，相关经验获人民日报头版头条主流媒体推介；“一表同享”改革有效压减基层负担；政务服务增值化改革获评全国典范案例，“政务AI+安心云”智能服务体系在全国率先应用DeepSeek大模型，政务服务从能办向好办、智办加速转变。

基层治理效能持续提升。党建引领基层治理不断强化，“解纷超市”等治理模式获全省推广，综治中心获评“一级综治中心”。全面从严治党纵深推进，群众身边不正之风和腐败问题集中整治取得阶段性成果，清廉德安建设不断走深走实。

回望“十四五”，德安以实干破题、用奋斗作答，在高质量发展的道路上留下了坚实而深刻的印记。展望“十五五”，新征程的号角已经吹响。这座千年古县，必将以更加昂扬的姿态，在新的赶考之路上踔厉奋发、勇毅前行，奋力开创德安经济社会高质量发展新局面。

绿色发展厚植优势 肇画转型升级生态蓝图

生态，是德安最鲜明的发展底色，也是“十四五”时期德安转型发展核心优势之一。

五年来，德安县牢固树立绿水青山就是金山银山理念，将生态文明建设贯穿经济社会发展全过程，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。作为江西省第二批碳达峰试点城市，德安率先探索绿色低碳发展新路径，零碳产业园建成投产，成为全省首个光储充换一体化产业园；“五统一”

煤热联动项目正式点火运行，满产后可关联30余家企业，每年减少碳排放10万余吨，有效破解园区用能成本高、能效不足等问题，为工业绿色转型提供了范例。

生态治理成效持续巩固。蓝天保卫战扎实推进，空气优良天数比例稳定在95%以上，PM2.5浓度持续改善；碧水保卫战纵深实施，地表水水质稳定达到Ⅱ类标准，城市黑臭水体动态清零，集中式饮用水源达标率保持100%；净土保卫战

协同推进，万年青、白云岭成功创建“无废矿山”，生态环境质量稳居全省前列。

在守住生态底线的同时，德安不断放大生态价值。森林可持续经营改革深入推进，“国有林+集体林”联营模式持续深化，联农带农效应显著；水利改革纵深实施，水系连通及水美乡村建设获优秀等次，江西水土保持生态科技园水利风景区入选国家典型案例。生态优势正加速转化为发展胜势。

陶良飞 过超 李晨 文
(本版图片由德安县融媒体中心提供)

江西德安万年青水泥有限公司

城乡一体协同推进 绘就宜居宜业融合画卷

“十四五”时期，德安县坚持以人为核心的新型城镇化战略，统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，城乡融合发展迈出坚实步伐。

城市功能不断完善。老旧小区和完整社区改造稳步推进，背街小巷整治、智慧停车、雨污分流等工程有效改善城市品质。河东大道贯通、德安至九江城际公交

开通，对外交通格局全面升级，城市承载力和辐射力显著增强。南互通社区入选全省“好社区”建设试点，城市治理更加精细、生活更加便利。

城乡公共服务加快一体化。供水、环卫、公交、公共服务“四个一体化”稳步实施，城乡供水、垃圾收运、村通客车实现全覆盖，基础设施互联互通，公共服务普惠共享，城乡差距持续缩小。

乡村振兴全面提质。农业产业化“双百行动”深入推进，超亿元农业企业梯次培育。蛋鸡产业规模突破750万羽，年产值25亿元，成为全市乡村振兴标杆；“德安鸡蛋”“德安甲鱼”入选全国名特优新农产品名录，农业品牌影响力持续扩大。农村人居环境整治成效显著，省级、市级“四融一合”和美乡村先行村建设有序推进，和美乡村底色愈发亮丽。



江西夏小美食品有限公司



万家岭大捷纪念园陈列馆